
ATA DA 2ª. REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE
TURISMO DE MONTEIRO LOBATO – COMTUR-ML

Realizada em 18 de novembro de 2024

No dia 18 de novembro de 2024, no período das 18h00 às 21h00, na Secretaria de
Cultura e Turismo, localizada  na  Rua Abílio Pereira Dias, no. 10, na cidade de
Monteiro  Lobato,  SP,  reuniram-se  os  membros  do  COMTUR-ML,  com  a
presença  de  munícipes  interessados  no  desenvolvimento  do  Turismo
Sustentável no município com o objetivo de conhecer e analisar o calendário de
eventos oficiais proposto pela Prefeitura para 2025. O Presidente do COMTUR-
ML,  Rodrigo  Marçal,  fez  a  abertura  da  reunião agradecendo  a  todos  pela
presença e projetou o calendário de eventos oficiais para 2025.

Primeiramente, o Presidente apresentou a relação dos eventos e respectivas datas
previstas  para  realização.  Em  seguida,  abriu  a  palavra  para  os  presentes
fazerem suas considerações.

Cleide:  Chamou a atenção  para  a  realização  do  Trilhão  de  Motos,  que  no
passado causou impactos negativos como apresentações perigosas na rua da
Praça  Comendador  Freire,  invasão  de  propriedades,  cortando  cercas  e
deixando o gado fugir,  e dificuldades no fornecimento de alimentos para os
participantes,  ou  seja  é  necessário  que  haja  boa  organização  para  evitar
impactos negativos com a realização do evento.

Os  Jogos  Regionais  são  realizados  pelo  CISMA,  Consórcio  Intermunicipal
Serra  da  Mantiqueira,  envolvendo  equipes  de  várias  modalidades  como
Atletismo,  Basquetebol,  Biribol,  Bocha,  Ciclismo,  Futebol,  Futsal,  Handebol,
Malha, Volei de Praia, Voleibol e Taekwondo (Poom-Se). - Judô, Karatê (Katá),
Ciclismo (Resistência Individual) e Taekwondo (Kyorugui).dos 6 municípios que
o compõe: Campos do Jordão, Monteiro Lobato, São Bento do Sapucaí, Santo
Antônio  do Pinhal,  Tremembé e Pindamonhangaba.  Raphael  sugeriu que  o
Desafio Try One da Pedra do OM, prevista para ser realizado nos dias 19 e 20
de  julho  de  2025  seja  inserido  nos  Jogos  Regionais.  Acrescentou  que  os
eventos esportivos estão com dias dos meses citados como período até serem
definidos  oportunamente.  Acrescentou  que  para  os  eventos  esportivos,  os
organizadores necessitam de apoio da Prefeitura com ambulâncias e cones
nos trajetos onde os eventos acontecem.

Marina,  Arte  Educadora,  trouxe  a  solicitação  de  que  sejam  inseridos  no
calendário  2025  três  eventos  onde  o  Bloco  EGBÉ  ÀSE:  A  Brincadeira
Encantada  se  apresenta:  1)  Cortejo  de  Carnaval,  incluindo  o  Maracatu,  2)
Festa de Cosme e Damião e 3) Dia da Consciência Negra. Para este último,
Marina  sugere  haver  apresentações  de  Capoeira,  Moçambique,  Maracatu,
além do Bloco EGBÉ ÀSE: A Brincadeira Encantada e a promoção de rodas de
conversa  sobre  o  tema.  Marina  argumenta  que  a  Prefeitura  deve  dar
salvaguardas e assumir o compromisso de apoiar a preservação e valorização
da  cultura  popular  e  a  manutenção  dos  Coletivos  do  município  como,  por
exemplo, o Grupo Moçambique Esperança que recebeu merecido título de Patrimônio



Imaterial da Cultura Paulista, no dia 11 de julho de 2014 no Revelando São Paulo – Vale do
Paraíba, realizado em São José dos Campos. Marina informa que o Bloco  EGBÉ ÀSE: A
Brincadeira Encantada está com 3 anos e 6 meses de atividades em Monteiro
Lobato,  atraindo  público.  Raphael  falou  do  Bloco  do  Nersão  que  é  uma
iniciativa da família do Nelson Gomes que deu continuidade aos trabalhos do
Tião Munheca, criador dos Pereirões. Marina sugere que a Prefeitura contrate
os grupos locais para o Carnaval. Eles podem fazer oficinas com a comunidade
e turistas, além das apresentações.

Rodrigo salienta que há vários eventos da Secretaria de Esportes para 2025.
Foi sugerido chamar o Secretário de Esportes e Lazer, Rodrigo Natanael o qual
atendeu ao chamado.

Raphael disse que o Desafio Matutos Trail Run São Benedito poderia ser feito
pela  Prefeitura,  porém  omitindo  a  palavra  Matutos,  que  é  uma  marca  do
Hamilton  Miragaia  organizador  desse  evento.  Em  geral,  há  encontros  de
participantes à noite, gerando pernoite no município.

Marina pergunta  por  que a  Prefeitura  não  contrata  os blocos locais  para o
Carnaval, a exemplo de São Luiz do Paraitinga. Argumenta que os eventos dos
grupos locais já acontecem e se entrarem no calendário de 2025, demonstra
que  são  apoiados  pelo  poder  público.  Salienta  que  muitos  Mestres  desse
grupos  têm  carências  financeiras,  não  conseguem  bancar  algumas
necessidades do grupo para as apresentações, e, com o tempo, o grupo se
desfaz.  Por  último, disse esses  grupos envolvem cerca de 300 pessoas da
comunidade. Raphael completou que, no Bloco do Nersão, também há cerca
200 a 300 pessoas envolvidas. 

Rodrigo  Marçal  questionou  se  o  cortejo  é  evento  ou  se  é  atividade  que
acontece  na  programação  de  um outro  evento,  por  exemplo,  do  Carnaval.
Raphael pergunta: o que impede que haja cortejos antes e durante o Carnaval?
Raíssa disse que no Plano de Ações da Secretaria de Cultura e Turismo para
2025 a contratação de grupos locais.

Finalizando, Marina reforça a demanda de que os seguintes eventos sejam
colocados no Calendário de 2025: 

 Fevereiro: Cortejo Carnavalesco Popular;
 Setembro: Festa de São Cosme e Damião voltada para as crianças;
 Novembro: Comemoração do Dia da Consciência Negra.

Próximos passos: Rodrigo Marçal, Raphael e Marina farão a redação de ofício
para o Prefeito a ser protocolado na Prefeitura no dia seguinte.

Sem mais, a reunião foi encerrada. 

Monteiro Lobato, 18 de novembro de 2024.



____________________________

Cleide Pivott
Secretária Ad Hoc

____________________________

Rodrigo Marçal Vieira
Presidente
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